

中央军委传达贯彻习近平重要指示 7000余官兵投入救援

据新华社北京4月20日电 (记者白瑞雪) 中央军委20日中午召开专题会议,传达学习习近平主席重要指示精神和党中央、国务院组织抗震救灾有关部署要求,研究紧急应对四川芦山地震措施,部署军队和武警部队参加抗震救灾各项工作。

会议强调,灾情就是命令。要坚决贯彻习主席重要指示,把救灾部队官兵的思想和行动统一到习主席和中央军委的决策指示上来,视救灾为己任,急群众之所急,积极主动、全力以赴投入抗震救灾。

会议要求,任务部队要在四川省委、省政府的统一领导下,由成都军区组成联合指挥部统一指挥,迅速组织就近部队投入抗震救灾,把抢救生命作为首要任务,千方百计救援受困群众,最大限度减少伤亡,同时,认真搞好部队自身的安全管理,自我保障。四总部要各负其责,加强统筹协调,进一步查清灾情,明确救灾需求,组织医疗救治和专业救援力量做好准备,为部队救灾工作提供有力指导和保障。

军队和武警部队坚决贯彻落实习主席重要指示,第一时间全力投入芦山抗震救灾。四总部、成都军区、空军和武警部队迅速启动抗震救灾应急预案,截至20日17时,已紧急出动7500余名官兵、飞机10架赴灾区展开救援行动。

本报北京4月20日电 (记者冯春梅、倪光辉) 从解放军总参谋部获悉:截至20日16时,人民解放军和武警部队已经有7491人投入雅安地震救援

中,另有1万余人部队进入待命状态,灾情随时出动。

灾情发生2个多小时后,军队已出动了9架直升机和1架空军侦察机前往灾区勘察灾情,成都军区第13集团军、川藏兵站部、四川省军区和空军等单位出动近3000人,武警内卫部队、警种部队出动4000余人,其他部队近500人,携带各型救援装备赶赴震中地区。驻川、渝、云等地的相关部队按照下达的预先号令,做好了人员集结和装备检修的相关工作,随时可以出发。

目前,震中地区的空中航拍影像资料已经陆续传回军队处置突发事件领导小组办公室,武警四川总队已有近1000人到达芦山县灾情最严重的宝盛、双石、龙门三个乡镇展开救援。成都军区总医院、解放军第42医院等驻川军队医疗机构也预留出病床,做好接收伤员的准备。

又电 武警部队在得知四川雅安芦山县地震灾情后,迅速启动应急响应机制,第一时间发出救援命令。武警四川总队、水电、交通、警官学院、某师、总医院、后勤学院等部队的4510名官兵携带60台大型工程机械,赶赴灾区,并进入芦山县龙门、大川等6个受灾乡镇展开救援行动。

又电 四川雅安地震发生后,空军部队全力以赴投入抢险救灾。截至20日16时,空军已出动各型运输机、直升机飞行10架次,投入地面救援官兵1000多人,各类救援车辆130多辆。



4月20日,救援人员将一名受伤群众转移到安全地点。新华社记者 江宏景摄

专家解析芦山地震

新华社北京4月20日电 (记者余晓洁、崔静) 20日8时02分,四川雅安市芦山县发生7级地震。此次地震有哪些特征?与2008年汶川特大地震相比有何异同?如何提升中国地震灾害预防能力?中国地震局地质研究所研究员周本刚为此接受了新华社独家专访,全面解析此次地震。

记者:此次芦山7级地震造成的破坏有多大?

周本刚:一般用地震烈度来评价地震的破坏程度。目前,芦山地震的地震烈度评估工作正在进行。根据震级和计算模型初步估计,芦山地震震中烈度大约为IX(9)度,而汶川地震震中烈度为XI(11)度。

从已掌握的情况看,芦山地震已经造成了较为严重的人员伤亡和经济损失,但整体而言,芦山地震的灾情应小于5年前的汶川地震。

记者:此次芦山7级地震有何特点?

周本刚:据初步分析,此次地震为主震—余震型。主震7级,主震后又发生多次余震,未来需注意防范发生强余震的危险。本次地震发生在龙门山地震断裂带南段,属于逆冲型地震。根据断层活动的性质,将断层分为走滑型断层、正断层和逆冲型断层,其中逆冲型断层是指断层面上盘相对下盘向上运动的断层。

记者:芦山地震与汶川地震有哪些异同?

周本刚:芦山地震与汶川地震是独立的两次地震,芦山地震不属于汶川地震的余震。

二者有一些相同之处,一是二者都发生在北东向展布的龙门山断裂带上。根据调查,这一断裂带属于全新世(距今约1.2万年)以来的活动断裂带,易发生6级以上的强震;二是从震源机制上,二者均为逆冲型地震,与龙门山断裂带运动性质一致,是青藏高原的巴颜喀拉地块向东南运动,受到四川盆地阻挡,应力积累和释放的结果。但芦山地震又与汶川地震有所区别,一是从位置上看,芦山地震发生在龙门山断裂带南段,震中位置大体在龙门山断裂带南段的前山断裂附近,而汶川地震发生在龙门山断裂带中段,在中央断裂带和前山断裂分别产生了长达240公里和72公里地表破裂带;二是从震级和烈度看,二者差别较大,芦山地震的破坏程度没有汶川地震大,伤亡和经济损失也会比汶川地震轻;三是从地表破裂程度看,预计芦山地震的地表破裂带长度和位移远低于汶川地震。

记者:从历史上看,龙门山断裂带南段的地震活跃程度如何?

周本刚:总体上看,这一地区历史地震强度并不高,曾于1327年在天全附近发生6级地震,1941年6月12日在宝兴与康定间发生6级地震,1970年2月24日在大邑发生6.2级地震。但是根据地质调查结果,该段具备发生大地震的地质构造背景。

记者:如何进一步做好抗震设防,提高地震灾害预防能力?

周本刚:减轻地震灾害最有效的途径之一就是做好建筑物的抗震设防,而建筑物抗震设防的主要依据是地震区划图。目前中国新一代《中国地震动参数区划图》编制的工作已经完成,正在履行相关发布程序。这已是中国第五代地震区划图,争取在年内发布。新版地震区划图的发布,将进一步提高中国的抗震设防标准,提升地震灾害预防能力。



4月20日晚,西安市民在西安金花广场为雅安地震灾区同胞祈福。新华社记者 刘潇摄



4月20日,重庆首支紧急医疗救援队赶赴灾区。图为队员出发前佩戴救援队标识。新华社记者 李健摄



4月20日,在吉林大学南校区,几名学生将为地震灾区祈福的铭牌贴在祈福板上。新华社记者 许畅摄



安地震灾区同胞祈福加油。
四月二十日的中超联赛中,山东鲁能主场球迷为雅
新华社发

4月20日8时2分,四川省雅安市芦山县发生里氏7级地震。8时7分,一条啪啪(图片语音社交应用)从成都网友张诚磊手机上发出,现场声音透着惊魂未定:“各位朋友,现在是8时7分,7分钟以前,四川再一次地震了,目前不知道是哪里发生了地震,这次很严重。”接着,从啪啪分享到微博、微信、朋友圈等。

互联网时代,网络成为抗震救灾不可缺少的重要平台。

传递信息及时沟通

在道路中断或通讯堵塞的情况下,互联网社交媒体成为了互通信息的有效途径。截至20日17时,啪啪上已经有超过6108条第一现场的内容发出,1000多万人关注、评论和祝福四川受灾同胞。腾讯微博则在第一时间推动了“微博报平安/寻人”行动,截至20日17时30分,微博报平安下的广播已有1400万条。

截至20日19时,新浪微博上关于“四川雅安7级地震”的微博已超过6450万条,其中不乏现场人员的灾情汇报和政府的通报呼吁。

据了解,相比于语音通话,短信、微博和微信占用的通信资源更少,更适合在震后通信资源紧张的条件下使用,同时多用短信、微信和微博交流,也将为更需要语音通话的救援队留下通信资源空间。

组织救援补充力量

在传递信息的同时,新媒体也在组织救援方面发挥着一臂之力。

“目前震区急缺帐篷、饮用水、板房、移动电源、遮雨布等5类物品。”新浪四川官方微博及时将救援团队反馈的内容予以发布。@成都义工急救110上传了雅安救灾NGO联络点、成都中转协调点和物资中转协调点的信息。@中国国际救援队官方微博呼吁开放WiFi密码让灾区消息第一时间传递出。

电商网站易迅网则表示,将在腾讯集团的统一救灾部署下,调动公司物流体系协助配送救灾物资。拍拍和QQ网购的卖家也积极组织了义卖赈灾活动。

社交媒体的用户数据库也开始发挥重要作用。腾讯微博抽取的全量关于地震、灾区用户数据,已经开始提供给合作伙伴、研究、救援机构分析,以

做救援、决策、参考等用。

捐款平台汇聚爱心

20日22时43分,网友林慧在新浪微博上看到“救在壹线,刻不容缓”的转发微博后,第一时间打开了链接。在确认这是壹基金发起的“微捐款”后,林慧点下了页面右侧的“我要捐款”,此时显示捐助的金额已经达到了460多万元人民币。林慧在填写了在线捐款信息和爱心祝福后,选中了“不公开捐款金额”的选项。

腾讯公益网络捐赠平台为雅安灾区紧急开通了乐捐通道,上线“有你救有力量—四川雅安地震紧急救援”专项项目,携手壹基金、中国扶贫基金会等公益伙伴一起,联合发出在线募捐倡议。同时结合移动互联网的趋势,第一时间开通了手机捐赠和扫描二维码捐赠的渠道,短短6小时内,捐款就突破30万元。

截至20日18时,通过支付宝网上爱心捐款平台为雅安地震捐款的网友已达近5万人,募集资金超过150万元。

“你的一块两块,仍是对他人生命的关爱”。壹基金创始人李连杰在微博上这么呼吁。

及时辟谣也是救灾

当然,网络上传递的并不全是正能量。20日12时50分,一个自称地震局内部人员的网民在百度贴吧发帖散布谣言,称“4月20日芦山7级只是前震,成都将于4月22日发生9.2级地震。”

对此,@四川日报、@成都发布等微博及时辟谣,“警方提醒市民:不要轻信网上谣言,更不要在网上传播没有任何事实根据的谣言。”省地震局周荣军表示:天气和地震没有任何直接联系,所以该微博的说法根本不成立,请大家不要惊慌。”

@人民日报的人民微博评:别让谣言跑在救援前面说,每当灾难来临,恐慌心理、纷杂信息,都会给谣言带来生长空间。雅安地震后,有人因造谣“成都将发生更大地震”遭行政拘留。这提醒我们,越是全媒体环境下,越要有不信谣不传谣的理性;同时,政府只有以更权威及时的信息发布,才能不断挤压谣言空间,这也是一种救灾。

